

家庭是人生第一所学校，帮孩子扣好人生第一粒扣子



心爱的美美

我曾经养过一只贵宾犬。她小巧玲珑，全身长着橙红色的卷毛，鼻子黑黑的，水灵灵的大眼睛特别明眸善睐。她真是一只漂亮的小母狗，所以妈妈给她取名“美美”。

我还没出生，家里就养了美美。因为年幼的我，美美被寄养到了养狗场。等我长大了，弟弟又出生了，所以美美还是不能回家。

周末，我常常去看美美。刚开始美美对我不理不睬，于是，我每次都会带一盒鸡肉。我小心翼翼地去掉骨头，以免伤了她柔嫩的肠子。一旁的美美早就迫不及待了，嘴巴在我手里拱来拱去，找肉吃。吃完肉，她会得意洋洋地环顾四周，扫视那些仍然关在圈里的狗狗，尾巴翘得高高的，毫不理会他们的抗议。

接下来就是游戏时间了。美美可以站后腿，前腿平伸，原地站立半分钟，这是她的绝活。每到这时，我都会毫不犹豫地冲上去，把她抱在怀里轻轻地抚摸。当我走路的时候，她像小尾巴一样粘在我身后。当我听故事时，她还会偎依在我的身边。就这样，美美渐渐接受了我这个小主人。

快乐的时光总是太短暂。当我坐上车准备离开时，美美总会眼巴巴地望着我，拼命地挠车门，想跟我回家。我只好下车，摸着她的头，告诉她我下周再来。美美好像听懂了，被管理员抱着，默默地目送我们离去。

终于，弟弟长大了，可以接美美回家了。美美老了，牙齿少了好几颗，毛发也不再光鲜，总爱睡觉，不再站立着迎接我了。她静静地趴在我脚边，陪伴我读书、写字。

去年暑假，我们全家去黑竹沟旅游，景区的石板路凹凸不平，

美美远远地落在后面。我只好抱起她，没想到她就赖在我怀里，再也不肯下来，还“偷吃”了我兜里的火腿肠。

去年冬天，美美因病永远地离开了我。我轻轻地摇晃她，可她再也没有睁开眼睛，身体也失去了往日的温热。我的眼泪在眼眶里打转，但我不哭。我害怕正过去天堂的美美听见我的哭声而难过。那天下午，我们把美美埋在山坡上。北风呼啸，仿佛美美在呜呜地哭泣；天边的晚霞格外的红，燃烧着我无尽的思念与不舍。

这之后的很长一段时间，每当别人牵着小狗从我面前走过，我都会情不自禁地摸摸自己的怀里，看看自己的身后，期盼着那个熟悉的身影又回到我的身边。

也许，美美正在天上看着我呢！

四川大学附属实验小学
2018级3班 邓云翼
指导教师 张兰

我的自画像

夜空中没有两颗相同的星星，每个生命都是独一无二的。我，也是独一无二的。

瞧，那个拥有一头瀑布似的长发女孩儿就是我。一双乌黑亮的大眼睛和弯弯长长的睫毛是我的标志，还有一张能说会道的小嘴。虽然我是班里最小的，但是我的耳朵却是数一数二的，大到可以包下一个鸡蛋，每张正面照里，那对耳朵总会把妈妈逗得哈哈大笑。听说“耳朵大福气好”，所以，我还挺喜欢我的大耳朵。

【闪亮星】

说到好福气，那确实！舞台上那颗闪亮的星星就是我。华丽璀璨的聚光灯下，有月光的温柔，有星星的闪耀，更有我成长的足迹。从幼儿园的初舞台，到四川省“六一”晚会舞台；从曾经的懵懂稚嫩，到如今的沉稳自信；从主持、舞蹈，到表演、朗诵。一路走来，有过胆怯、有过失落，更有喜悦和自豪。

每一次，站上舞台或许只有短短几分钟，但是背后的训练和准备却让我在付出中成长。当我自信地把最好的一面呈现给大家时，当我收获到热情和掌声时，我更加坚定对舞台的热爱，我也要更努力地在舞台上绽放精彩，成为最闪亮的那颗星。

【慢慢星】

说到慢，我大概可以和乌龟比一比了。“跑得慢”这已经不是什么秘密，爸爸每次看到我跑步的动作总觉得别扭，妈妈期待我能在小学毕业前跑步得个“优”。每次运动会，让我参加个接力赛大概都是老师的无奈选择吧。

“做得慢”这可经常害我被爸爸妈妈训。就像今天早上，已经7点30了，我还在磨蹭磨蹭找衣服，牙也没刷，脸也没洗。爸爸一声狮子吼，瞬间把我“叫醒”。

不过，我并不觉得“慢”是什么缺点，它或许是我的一个特点吧。慢也有好的方面，它让我更从容地去享受过程，感受生活。就像我特别喜欢的《从前慢》中所写：“从前的日色变得慢/车，马，邮件都慢/一生只够爱一个人。”如今人海奔波，各自匆匆，如果能挑个时间停下来，那该多么美好。

这就是独一无二的我，我喜欢我！
成都金苹果锦城第一中学附属小学
五(3)班 邹宛吟
指导教师 宋潇

【点点评】

作者的文字生活化，抓住外貌、爱好、性格三个明显的特点来表现自己，给读者留下深刻的印象，文章结尾展示出的自信和自爱态度令人欣赏。

不一样的劳动体验

帕乌斯托夫斯基曾说过：“幸福只属于勤奋的人。”这句名言不仅教诲我们要勤奋学习，还教育我们要勤奋劳动。今年五一劳动节，我跟随父母去奶奶家插秧，别有一番感受。

我们一家三口一大早就开车出发了。一路上，平坦而广阔的田野上随处可见劳作的人们，有的在耕田、有的在拔秧苗、有的在插秧……好一片繁忙耕种的景象。

到了奶奶家，我们马不停蹄地拿着工具来到田边。爸爸一马当先，鞋子一脱，赤脚走进田里。我有些犹豫，妈妈催促着：“男子汉，别怕，快点呀！”看着田里眼前一片黄黄的泥浆，我将脚伸了进去。

水凉凉的，水下的泥软软滑滑的，看来也没那么可怕，还挺好玩。顽皮的我在浑浊的水田里奔跑，泥浆和水花溅起来，把我的衣裤染上了“大花”。爸爸厉声呵斥，我只好收敛，乖乖地来到爸爸身旁，弯下腰，手抓住秧苗，使劲一拔，没想到秧苗竟然断了。

爸爸告诉我，要捏住秧苗的根部再往上使劲，不能光图快，秧苗断了就不能栽了。聪明的我一学就会了，很快就拔了一把又一把，一堆又一堆。可是，当我直起腰望见眼前还有一大片秧苗，心中不禁嘀咕：这么多秧苗，要到猴年马月才能拔完啊！况且太阳这么大，晒得我背都痛了。但看着爸爸妈妈都在努力拔，我也不能落后呀。终于，在我们的不懈努力下，将秧苗拔完了。

正当我要欢呼时，妈妈告诉我只成功了一半，现在要将绿绿的秧苗插到另一块田里。看着爸爸娴熟的动作，我也不甘示弱，急忙拿起秧苗就插。可是，不管我怎么插，总是插不稳，还经常把秧苗给弄断。

爸爸又一次耐心地给我指导：“拿秧苗的动作要轻柔，不然容易弄断。插的时候要用三根手指头，捏住秧苗，再用中指给摁下去，要让秧苗端正地立稳。”我照着爸爸的样子去做，果然成功了。

随着时间的推移，我们将秧苗给插完了。微风吹来，一株株秧苗好像在点头致谢。我说：“小苗快长吧，秋天就能丰收喽！”妈妈还奖励了我一个冰激凌。

劳动虽然很累，但劳动也是快乐的。有了辛勤的付出，才有收获的喜悦，劳动创造了我们美好的生活。

青神县实验小学
六(7)班 覃鹏晨
指导教师 郭燕萍

【点点评】

作者将一次农业生产劳动的亲身体验记录下来，见闻真实鲜活，动作描写体现劳动技能，字里行间充满劳动时的新奇与快乐，作者的可爱让人记忆深刻。

德阳历史悠久，名扬中外，它犹如一颗镶嵌在川西平原上熠熠生辉的明珠。德阳境内不仅有国家级重点保护文物三星堆、德阳孔庙、明代古寺龙居寺、汉代古墓群，以及德阳石刻、白马关、绵竹年画，还有风景秀丽的九顶山、崃华山……

东湖秀色美

四季鸟语花香的东湖公园是德阳的一道亮丽的风景线，也是人们休闲、娱乐的胜地。春天“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”；夏日“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”；秋日“一道残阳铺水中，半江瑟瑟半江红”……一条玉带似的小溪环绕着东湖的山峦、绿树，清澈的溪水唱着动听的歌谣流向远方。

德阳美，美在德

有人吟咏危峰兀立的华山，有人憧憬绿柳如荫的江南，有人称赞长河落日的壮丽……而我却对家乡——德阳情有独钟。德阳，我的家乡，你在我心中永远最美！

德阳美，美在青山绿水，碧波荡漾。德阳东湖的山，如同博学睿智的圣哲，沉稳敦厚；德阳东湖的水，如同豆蔻年华的女子，灵动聪慧。

春天，山上百花开放，万紫千红、争奇斗艳；夏天，山上郁郁葱葱，层层叠叠、碧波荡漾。“山有山的清秀，水有水的空灵。”东湖的水清澈见底，湖面犹如明镜一般，倒映着蓝天、白云、红花、绿树，微风拂过，水波道道。正是这充满活力的水，造就了那秀丽的山，滋润了那苍翠的树，也滋润了德阳人民的心田。德阳那青幽幽的山，清灵的水无时无刻不留在我们记忆深处。

德阳美，美在人杰地灵，日新月异。改革意味着飞跃，开放意味着富强，沐浴着改革开放的春风，德阳市的面貌焕然一新。一条条宽阔的高速公路纵横交错，四通八达；一幢幢高楼大厦拔地而起，鳞次栉比。商场、农贸市场的商品琳琅满目，应有尽有，真是一年一个新面貌，一年一个新气象。

德阳美，美在历史悠久，文化灿烂。白马关景区的庞统祠，给我们留下了一代古人的傲人风采；历史悠久的孔子庙宇，向世人传递着儒家文化的精髓；“躺了千年，守望古蜀桑田”的三星堆，是古蜀文化的杰出代表，它蕴含着古蜀文化的奥秘，珍藏着古蜀文化的足迹。它是华夏文明的一座历史丰碑，更是中华宝库中的一颗耀眼的明珠。

古蜀文化在德阳，美丽德阳我的家。灿烂的文化孕育了她独有的风格，辉煌的历史展现了她历尽沧桑的面容。

德阳物美、人美、文化更美！

广汉市第九小学
六(1)班 谭警玥
指导教师 陈大会

【点点评】

文章以“美丽”为线索，采用“总一分一总”的结构方式，条理清晰地描绘了德阳的绿水青山、人杰地灵、灿烂文化，排比句的写法既增强了文章的气势，抒发了作者对家乡德阳的喜爱和赞美之情。

德阳，我为你自豪

魅力三星堆

三星堆遗址是距今5000年至3000年左右的古蜀文化遗址，被称为20世纪人类最伟大的考古发现之一，昭示了长江流域与黄河流域一样，同属中华文明的母体，被誉为“长江文明之源”。三星堆，一个神秘的国度，一块神奇的土地，在这片热土上蕴含着古蜀文化的奥秘，珍藏着古蜀先民的足迹。她在华夏文明史的长河中竖起了一座历史的丰碑，是中华文明宝库中的一颗耀眼的明珠！“沉睡数千年，一醒惊天下”这就是三星古文化的宿命。“三星堆”出土的文物，不仅件件美妙

绝伦，让人叹为观止，还折射出了古代劳动者的智慧。

生态绵远河

德阳市内的绵远河畔花团锦簇，绿树成荫，到处莺歌燕舞。一条条宽阔整洁的柏油马路绵延不断，一栋栋高楼大厦节次鳞比。每当夜幕降临，雄伟壮观的彩虹桥与水平如镜的湖水交相辉映。一盏盏美丽的华灯，放射出柔和的光芒，照射在人们的脸上，人们露出了幸福、甜蜜的微笑。如花盛世，盛世如花说明改革开放以来德阳取得的累累硕果，翻开了市政一篇篇美丽的华章。

我为德阳如画的美景而自豪，

前段时间，有一位名叫彭清林的杭州外卖小哥，因“跳河勇救落水女孩”一事刷爆了朋友圈。网友们纷纷为他点赞，称他是“平民英雄”“真正的勇士”，而他确认自己只是一个普通人，算不上一个英雄。

什么样的人可以称为英雄？在我心中，蒙受不白之冤，誓死捍卫国家的岳飞是英雄；用胸膛堵住敌人枪眼，英勇牺牲的黄继光是英雄；同样，从离水面十多米高的桥面纵身一跳，舍己救人的彭清林也是英雄。虽然他的事迹远远不及岳飞、黄继光等英雄人物，但伟大出自平凡，平凡造就伟大。

你可以想象，从五层楼高的地方往下跳，需要多大的勇气。在万分危急的情况下，彭清林哥哥也犹豫过，但他未曾胆怯，毅然跳了下去，主动参加到抢救落水女孩的队伍中去。在警民的齐心协力之下，女孩得救了。他不但挽救了一条鲜活的生命，更是挽救了一个家庭。

虽然彭清林哥哥因此而受伤，他不但没有后悔，而且他的父母也深明大义，理解支持儿子的义举。这件事情发生后，社会各界给予了他很多的荣誉和奖励。面对这些，他和他的家人坦然、从容，认为这是太普通不过的事情，他只是尽到了一个公民应尽的职责，换作其他人也会这么做的。

“换作其他人也会这么做的。”这是多么朴实的话语，这

是多么高尚的情操。彭清林哥哥，您就是我心目中的英雄。同学们，让我们记住那些为国家和人民利益而付出的每位英雄吧！

南充市涪江路小学
四(5)班 胡宸熠
指导教师 姚亚澜

【点点评】

外卖小哥彭清林救人的事迹感动了大江南北，作者通过对事件的了解，认知，表达了对英雄人物的崇敬之情，这也正是凡人平凡之处。

我心目中的英雄

他们满头汗水，面部隆起了包块，一看就是被蚊子折腾得不轻。随后，我们便一起商量了一个捉蚊计划。

哥哥突然站起来，生气地说：“讨厌的蚊子，我一定要把它给消灭掉！”爸爸兴奋地说：“我们可以身上涂抹花露水，蚊子就不敢靠近了。”妈妈反对道：“不对，不对，这办法行不通，我们在房间里喷点驱蚊药，再点个蚊香就可以消灭蚊子了！”

这时，吃货哥哥自信地开口了，他有理有据地说：“据我所知，蚊子喜欢吃甜的，只需要在粘鼠板上倒上一些白糖水，来引诱蚊子。”说完，大家齐刷刷地看向他，齐声问道：“你呢？”我思考片刻后说：“根本不需要那么麻烦，只需要装上一个防蚊帐就可以了。”

我们便开始行动了。首先是爸爸的计划A，我们从柜子里找来

花露水并涂抹在身上，可还是有地方遗漏，被可恶的蚊子扎了几个包。

接下来是妈妈的B计划，在房间里喷了大量防虫剂，最后又点了一盘蚊香，这个方法确实好用。可防虫剂的味道实在难闻，况且等到半夜味散了，还是会有蚊子。

随后是我的C计划，我从橱柜里拿出许久未用的防蚊帐。经过岁月的消磨，蚊帐显得陈旧，并有少许灰尘，我简单打扫过后，安装到了床上。这一次，蚊子再没有在我耳旁萦绕，我得意洋洋地

驱蚊趣事

我的家中发生过许多有趣的故事，这些事串成一个风铃，当记忆的风吹来时，那风铃清脆的声音总在我耳边响起。

那是一个宁静的夜晚，柔和的月亮洒下点点月光。我正沉浸在香甜的美梦中。嗡嗡，嗡嗡，一只蚊子飞到了我的胳膊上。此时我满是困意，根本睁不开眼，蚊子见我没有任何反应，便肆意地大口吸起血来。我下意识地拍了一下，随后又进入了梦乡。可过了一会，那调皮捣蛋的蚊子又飞了过来，一阵刺痛感，让我头脑彻底清醒。房间里漆黑无比，只能听见蚊子的嗡嗡声，我气急败坏，下定决心要把蚊子消灭掉。

这时，客厅里的灯亮了起来，原来是爸爸妈妈，哥哥也被吵醒

【点点评】

文章叙述生动、具体、趣味性强。用朴素的语言描写了全家一起想办法驱蚊一事，字里行间，充满童真童趣，欢声笑语不绝于耳，不失为一篇佳作。



本版图片均为资料图片